

专访复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏

顶尖医学人才从哪里来？

2020年武汉抗疫期间那张“落日余晖照”温暖全网，故事发生在中山医院年轻医生身上，我认为是一定的必然性的，因为培养有温度的医学创新人才，正是复旦上医所一直倡导的。

□ 记者 | 周洁

“Good evening, good morning and afternoon!” 11月2日晚，复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏在“世界顶尖科学家医院院长”论坛上致辞，开场的这句话引起大家善意的笑声。

受疫情影响，参加论坛的很多院长在线参与会议，论坛举办时间设置在北京时间20点~23点，就是为了尽量方便来自四大洲、跨15个时区的20余家顶尖医院管理者们交流经验，碰撞思想。

“世界顶尖科学家论坛”召开已有四届，是上海市建设具有全球影响力的科技创新中心的重要组成部分，而“世界顶尖科学家医院院长论坛”举办则是首届。

论坛由世界顶尖科学家协会和复旦大学上海医学院联合主办，参会者可谓星光熠熠。2019年诺贝尔生理学或医学奖得主格雷格·赛门萨，世界卫生组织（WHO）驻中国代表高力，中国科学院院士、中山医院院长樊嘉，中国工程院院士、北京大学第三医院院长、美国人文与科学院外籍院士乔杰等在论坛上作主题演讲。

“科学和技术始终是人类战胜全球性挑战的重要工具和引擎，我们医学界也要一马当先担起责任去抗击当前的疫情。世界顶尖科学家



医院院长论坛的参与者来自美、法、德、澳、新、中、日各个国家，通过这个平台，医学界的领袖共同探讨医院如何更好地通过创新共同抗疫，更好地培养人才，营造开放公平的环境来促进科学技术的发展。”谈及复旦上医承办此次活动的初衷时，袁正宏这样告诉记者。

“病日新兮，医亦日进。医日新兮，病亦日进。”这句复旦大学上海医学院院歌歌词，在如今全球疫情背景下，仍然有着深刻的现实意义。

11月2日，滴水湖畔，复旦大学党委副书记、上海医学院党委书

上图：复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏在“世界顶尖科学家医院院长”论坛上致辞。

记袁正宏与《新民周刊》进行了一场深度对话。

顶尖医院一起面对全球挑战

《新民周刊》：复旦大学上海医学院（以下简称复旦上医）会承办“世界顶尖科学家医院院长论坛”的初衷是什么？

袁正宏：这是复旦上医在2018年部委市三方共建托管、开启全面深化医学教育管理体制改革试点以来，